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MHOMECTBA

Eweé ogHMM TMNOM 3/1eMEHTOB SIBNAOTCA MHOXeCTBaA (set). [ns
onpezesieHNs UCMOJb3yoTCA UrypHble CKobkw.

cards = {"Kopons","Jama","Ty3", "Banem", "Ty3"}

print(cards)

D:\python>python code.py MHOXeCTBO COAEPXUT TONIbKO

YHWKaJIbHbIE 3HaYeHus!

{'daMa’, 'Tys', "Koponb', 'Banet’}

3a4aTb MHOXECTBO MOXHO GyHKLMEN set(), nepesaB B HEE CMINCOK UK
KOpTex:

cards = set(["Kopons","Jama","Ty3", "Banem", "Ty3"])

Ansa onpeseneHns A4nMHHbI MHOXeCTBO — GyHKLMA len().

Ana pobaBneHns anemeHTOB — MeTOZ add|).

Ansa yaaneHus —metog remove() nnw discard(). Bropou He BblgacT owmnbky npwm
OTCYTCTBUM d/1EMEHTA B MHOXeCTBe.

YaanuTb BCce 3N1eMEHTbI MOXHO C NOMOLLbIO MeToaa clear(). MonyunTtca nycroe
MHOXeCTBO.

MHoO>XecTBa MOXHO KONMPOBaTb MeToA0M copy(), 06be4NHATL METOA0M
union():

cards| = {"Kopons","Jama","Ty3", "Banem", "Ty3"}

cards2 = {"Koponv","fJecamka","Ty3", "Banem", "Iucokep"}

cards3 = cards|.union(cards2)

print(cards3)
D:\python>python code.py

{'BaneT’, ‘Axokep’, ‘flaMa’, 'Koponb', 'Tys', ‘flecATKa’}




MHOMECTBA

[NepeceyeHne 2 MHOXECTB MOXHO MOJYy4YnTb METOAOM intersection():

mn n

cards| = {"Kopons","Jama","Ty3", "Banem", "Ty3"}

cards2 = {"Kopons","Jecamka","Ty3", "Banem", "/Iucokep"?
cards3 = cards l.intersection(cards2)

print(cards3)

D:\python>python code.py

{'Koponb', 'Tys', 'Baner'}

print(cards| & cards2) # Beidacm mo xce camoe.
MeTog difference() BO3BpaTUT pa3HOCTb MHOXECTB:
cards3 = cards | .difference(cards2) » {'ama’)

BbISICHUTb, ABASIETCA I MHOXECTBO NOAMHOXECTBOM UJIM CYNEePMHOXECTBOM
APYyroro MoXHo Tak:

print(cards3.issubset(cards|))

print(cards3.issuperset(cards|))

D:\python>python code.py
True

D:\python>python code.py

False

Tun frozen set aBaseTCcA BUAOM MHOXECTB, KOTOPOE He MOXeT HbITb
n3mMeHeHOo. OT 0ObIYHBIX MHOXECTB OT/IMYAETCSA Tak Xe Kak KOPTeX OT
CNMCKOB: MeHee rnbkue, 3aTto bonee bbicTpebie.

Ans ero co3gaHus ncnonbsyetca GyHkuns frozenset():

mn n

cards = frozenset(["Koponv","ama","Ty3", "Banem", "Ty3"])



PASHOE: ®YHKLUU

DyHKLMA TaKXKe MOXET MPUHUMATb NEPEMEHHOE KOJIMYECTBO MO3ULMOHHbIX
apryMeHTOB, TOrAa nepes MMeHeM CTaBUTCA *:

def func(*args): » D:\python>python code.py
return args ..

print(func(1, 2, 3, 'abc’))
Kak BUAHO 13 npuMepa, args - 3TO KOPTEX 13 BCeX NepeaHHbIX apryMeHTOoB
dYHKLUK, N C NepeMeHHON MOXHO paboTaTb TakXe, Kak U C KOPTEXEM.
DYyHKLMSA MOXET NPUHMMATb U MPON3BOJIbHOE YNC0 UMEHOBAHHbIX
apryMeHTOB, TOr4a nepej MMeHeM CTaBuUTCa **:
def func(**kwargs):

return kwargs
print(func(a=1, b=2,c=3))
B nepemeHHon kwargs y Hac xpaHuUTCa coBapb, C KOTOPbIM Mbl, ONATb-TakKK, MOXEM
Aenatb BCe, YTO HaM 3abiaropaccyanTcs.
AHOHWMHbIE QYHKLMN MOFYT COAEPXKATb JINLWb OAHO BblpaXeHMe, HO U
BbIMNOJIHAKTCA OHU BbicTpee. AHOHUMHbIE GYHKLMM CO34a0TCS C MOMOLLbLO

MHCTPYKL MK lambda. Kpowme 31oro, nx He 0653aTe/IbHO NPUCBaNBATL NEPEMEHHOM,
KaK genanun mMbl MHCTpyKumen def func():

func = lambda x,y:x +y D:\python>python code.py
print(func(1, 2)) = E
print((lambda x, y: x + y)(5, 6)) =

lambda dyHkLMK, B 0TAMUMe OT 0bbIuHON, He TpebyeTcs MHCTPYKLMS return, a B
OCTa/IbHOM, BegeT cebsi TOUHO TaK Xe.

» D:\python>python code.py

(a': 1, 'b': 2, '¢': 3}




PA3HOE: TEHEPATOPbI CITUCKOB

List comprehensions

Jonyctym, HamMm HeobXo0AMMO NONYYNTb CMUCOK HEYETHbIX YNCes, He
NpeBbIWaoWmX 25.

Ob6blYHO Mbl caenanm Bbl 3TO TakK:

print(list(range(l, 25, 2)))

Ho MOXHO TO Xe camoe caenatb Tak:

print([x for x in range(l, 25, 2)])

D:\python>python code.py
[1. 3,5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23]

(1, 3, 5, 7, 9, 11,13, 15, 17, 19, 21, 23]

MoXHO 206aBUTb AONOAHUTENBHbIE YCN0BUSA duabTpauuun. Hanpumep,
AopaboTaeM Haw npeabliAyLLMM NPUMeEP TaK, YTOObI MCKNOYAANCL KBAAPaThI
ymcen, KPaTHbIX 3:

print([x**2 for x in range(l, 25, 2) if x % 3 != 0])

D:\python>python code.py

[1. 25, 49, 121, 169, 289, 361, 529]



OBbEKTHO-OPUEHTUPOBAHHOE NPOrPAMMUPOBAHUE

Python noaaepxnBaet 06beKTHO-OPMEHTUPOBAHHYIO NApaAUTrMy
NMPOrpaMMMPOBAHUSA, @ 3TO 3HAUYNUT, YTO Mbl MOXEM OMNpPese/ITb KOMMNOHEHTHI
(Moayaun) nporpaMmmesl B BUAe K/1acCoB.
Knacc —aHanor Tuna nepemeHHom B OOT. TyT 370 wabaoH obbekTa.
Knacc o6beaunHsaeT Habop GyHKLMIN M NepeMeHHbIX, KOTOPbIE BbINMOJHAOT
onpegeneHHyto 3agavy. PyHkumm knacca - metoabl. [epemeHHble kiacca —
aTpubyThI.
Co3gaamm knacc n nonpobyem ¢ HUM nopaboTaTs:
class Particle:

name = "Yacmuya"

charge = 0

def display_info(self):

print("3ma yacmuya - ", self.name)

particle| = Particle() » D:\python>python code.py
particle | .name = "JaekmpoH"

particle | .display_info()

Mbl co3ganu knacc ¢ 2 atpubytamm u ogHum metogom. Co3gaém nycTou
06beKT, 3anNnCbiBaeM 3HaYeHWe B aTPUOYT M UCMOTHAEM METOA,

MeToabl Ntob0ro knacca A0MKHbI NPUHMMATbL B Ka4eCTBe NepBOro napaMeTpa
CCbINKY Ha Tekywmn obbekT, self (B cu++ aHanor - this). Yepes self BHyTpu
KJ1acca MOXHO 0bpaTtnTbca Kk MeTogam/aTpnbyTam 3TOro Xe Kiacca.

dTa 4acTvua - 3NeKTpoH




OBbEKTHO-OPUEHTUPOBAHHOE NPOrPAMMUPOBAHUE

Ana co3pgaHuna obbekTa Kaacca MCnob3yeTcs KOHCTPYKTOP. Ha npeabiayem
caanze Mbl UCNOb30BaIM KOHCTPYKTOP MO YMOJYAHUIO, KOTOPbIA HEIBHO
nmeroT BCe knacchl: Particle()
Onpegennm Tenepb KOHCTPYKTOP ABHO:
class Particle:
# KOHCmMpykmop
def __init__(self, name, charge):
self.name = name # ycmaHasausaem ampubym knacca: umsa 4acmuypl
self.charge = charge # ycmaHasnusaem ampubym knacca: 3apso
def display_info(self):
print("2ma yacmuuya - *, self.name, "\nE€ 3aps0: ", self.charge)
particle | = Particle("3nekmpoH", -1)

particle | .display_info()
D:\python>python code.py
3Ta 4YacTHUua - 3NeKTpoH

Eé zapag: -1

[Nocne okoHYaHMs paboTbl C 06BEKTOM Mbl MOXEM UCMO/b30BaTh
onepatop del pnsa ynaneHus ero us namaTu:

particle | = Particle("2nexmpoH", -1)

del particle |

MNoaknounTh KNacc n3 Moayns classes.py MoXxHO 06bI4HO:

from classes import Particle



OBbEKTHO-OPUEHTUPOBAHHOE NPOrPAMMUPOBAHUE

MO>XHO onpeaennTb B Kaacce AeCTPYKTOP, PeaIn30BaB BCTPOEHHYHO
byHkumio __del__, koTopbin byaeT BbI3biBaThCsA MO0 B pe3y/ibTaTe BbI30BA
onepatopa del, nnbo npu aBTOMaTMUYECKOM YAaneHnn obbekTa (Npu
OKOHYaHUM NPOrpamMmbl):
class Particle:
# KOHCmpykmop
def __init__(self, name, charge):
self.name = name # ycmaHasausaem umsa 4acmuybl
self.charge = charge # ycmaHasnusaem 3apsd
# decmpykmop
def __del__(self):
print(self.name,"ydaneH uz namamu")
def display_info(self):
print("Oma yacmuuya - *, self.name, "\nE€ 3aps0: ", self.charge)

particle | = Particle("2nexmpoH", -1)
particle | .display_info()
del particlel  # ydaneHue uz namamu

D:\python>python code.py
dTa 4acTvua - 3INeKTpPoH

Eé zapag: -1
JNeKTPOoH yganeH W3 MaMATH




oon: UHKANCynauuA

Mo ymonyaHuto aTpmbyTbl B Knaccax BAAOTCA 0bwen0CTynHbIMK: U3 1t0boro
MeCTa NPOrpaMmbl MOXHO NOAYyYNTb aTpUbyT 06bekTa M U3MeHUTb ero.
NHKancynauma noMmoraeT pasrpaHnMyInBaTb AOCTYN K U3MEHEHMIO aTpubyToB nau
K MUCMOJIHEHUIO METO/,0B.
Ana cozpaHma npmBaTHOro atpmbyTa B Hayasle ero HaMMeHOBaHMSA CTABUTCSA
ABOWHOWM npoyepk: self.__name. K Takomy aTpnbyTy Mbl CMOXEM 06paTUTbCS
TONbKO M3 TOrO Xe Kjacca.
class Particle:
# KOHCMpyKkmop
def __init__(self, name, charge):
self.__name = name # ycmaHasausaem uma 4acmuybl
self.__charge = charge # ycmaHasausaem 3aps0
def display_info(self):
print("9ma yacmuya - ", self.__name, "\nE€é 3aps0: ", self.__charge)

particle| = Particle("3aekmpoH", -1)
particle | .display_info()
particle|.__name = "[lpomoH"# 3mo HuYe20 He cmoxcem uamMeHUMb

particle | .display_info()
D:\python>python code.py
3Ta 4yacTvua - 3INeKTpPoH
Eé zapag: -1

3Ta 4yacTvua - 3INeKTpPoH
E€é sapag: -1



oon: UHKANCynauuA

OAHaKo BCe e HaM MOXeT noTpeboBaTbCs yCTaHaBAMBATbL NPUBaTHbIE aTPUOYThI
YyacTuubl 3BHe. [l 3TOro co3aatoTcs CBOMCTBA. VIcnonb3ya 04HO CBOMCTBO, Mbl
MOXEeM MOJIyYMTb 3HAYeHWe aTpubyTa:
def get_charge(self):
return self.__charge
Takou MeToZ YacTO Ha3bIBAETCA reTTep UM akceccop.
Ana nsmeHeHua 3apsisa onpesesieHo Apyroe CBOUCTBO:
def set_charge(self, value):
if value in range(-2, 2):
self.__charge = value
else:
print("Hedonycmumelil 3apad!”)

[laHHbIN MeTOy, elle Ha3bIBAOT CETTEP UM MbloTenTOop (Mutator).
Heobsi3aTenbHO co34aBaTh A9 KaXA0ro npuBaTHOro atpubyta nogobHyto napy cBoncTs. Tak, B
npumMepe BbllE Ha3BaHNE YaCTUL bl Mbl MOXXEM YCTAHOBUTb TOJIbKO N3 KOHCTPYKTOPA.

9TK 2 CBOMCTBA MOXHO €€ N aHHOTUPOBATb:

Ana co3paHna cBOUCTBA-reTTepa Haj CBOMCTBOM CTaBUTCS
aHHoTauusa @property.

AAna co3aaHna CBOMCTBA-CeTTepPa Haj CBOMCTBOM YCTaHABAMBAETCS
aHHOTaLWVA UMA_CBOUCTBA_retrtepa.setter.

Toraa ncnonb3yeTcs O4HO U TO Xe UMSA A9 ceTTepa U reTTepa.
print(particle | .charge)

particle|.charge = -2



0oon: UHKANCYNALMUA, CBOUCTBA

class Particle:
# KOHCmMpykmop
def __init__(self, name, charge):
self.__name = name # ycmaHasausaem uma 4acmuybl
self.__charge = charge # ycmaHasausaem 3apso
def display_info(self):
print("9ma yacmuya - ", self.__name, "\nE€ 3aps0: ", self.__charge)
@property # HymcHo, ymobbl ucnosnb3osams ums 8 nodkaacce
def charge(self):
return self.__charge
@charge.setter
def charge(self, value):
if value in range(-2, 2):
self.__charge = value
else:
print("Hedonycmumsil 3apsd!")

\‘\\ K\//

particle | = Particle("9nekmpoH", -1)
print(particle | .charge)
particle | .charge=1 Mporpamma BbIAACT:

print(particle | .charge) il

11



oon: HACNEAOBAHUE

HacnepaoBaHue no3BonsieT C034aBaTb HOBbIM KNAacC Ha OCHOBE YXe

CYLLEeCTBYIOLLEro Kjacca.
., KntouyeBbIMM NOHATMAMK Hac/1e40BaHNSA ABNSIOTCA NOAKAACC (HacneHMK) M cynepKaace
’ (Hacnepyembin).

class Particle:
# KOHCMpyKkmop
def __init__(self, name, charge):
self.__name = name # ycmaHassnusaem uma 4acmuysbl
self.__charge = charge # ycmaHasausaem 3apsod
def display_info(self):
print("9ma yacmuya - ", self.__name, "\nEé 3aps0: ",
self.__charge)
@property # HyucHo, ymobbl ucnosnb3osams ums 8 nodkaacce
def name(self):
return self.__name

class Boson(Particle): # Tak peanu3osaHo HacnedosaHue 8 Python
def details(self, interraction):
print(self.name, "nepeHocum”, interraction, "83aumodelicmsue.")

particle2 = Boson("IntooH", 0)
particle2.details("cunbHoe")

12
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oon: noAMMoP®U3M

Monumopdusm gaéT cnoCoOHOCTb K U3MEHEHMIO PYHKLMOHANG,
yHacne40BaHHOrO OT 6a30BOro knacca.
class Particle:
# KOHCmMpykmop
def __init__(self, name, charge):
self.__name = name # ycmaHassusaem uma 4acmuybl
self.__charge = charge # ycmaHasausaem 3apsd
def display_info(self):
print("3ma yacmuya - ", self.__name, "\nE€ 3aps0: ",
self.__charge)
@property
def name(self):
return self.__name

class Boson(Particle):

# onpedeneHue koHCMpykmopa

def __init__(self, name, charge, interraction):
Particle.__init__(self, name, charge)
self.interraction = interraction

# nepeonpedeneHue memoda display_info

def display_info(self):
Particle.display_info(self)
print("2mo 6030H, nepeHocawul", self.interraction, "83aumodeticmasue.")

13



oon: noiIMMOP®U3M

class Fermion(Particle):
# onpedeneHue KOHCMpykmopa
def __init__(self, name, charge, is_stable):
Particle.__init__(self, name, charge)
self.is_stable = is_stable
# nepeonpedeneHue memoda display_info
def display_info(self):
Particle.display_info(self)
print("3mo gepmuoH.")
if self.is_stable:
print("V oH cmabuneH."”)
else:
print("V oH HecmabuneH.")

particle = [Particle("3aekmpoHr", -1), Boson("lntooH", o, "cunbHoe"),
Fermion("lMpomon", +1, True)]

for part in particle:
part.display_info()
print()

14



oon: nOoAIMMOP®U3M

J
3Ta YacTvua - 3NeKTpPoH
Eé zapag: -1

JTa 4YactHvuya - [nwoH
Eé sapag: ©
310 BO30H, NepeHoCAlMH CHUNbHO® B3aUMOAeHCTBHE.

3Ta 4acTtvua - [lpoToH
Eé sapan: 1

3TO ¢epPHUOH.

M oH cTabuneH.

[pw paboTe c obbekTaMm HoiBaeT HEO6XOAMMO B 3aBUCUMOCTM OT UX TUMA
(knacca) BbIMOHUTL T€ UAW MHble onepauun. I ¢ NOoMoLL bl BCTPOEHHOM
dyHKUWM Isinstance() Mbl MOXeM NPOBEPUTbL TUM 0b6bekTa. ITa PyHKLUS
NpUHUMAET ABa NapameTpa: 06bekT 1 T1n (K1acc).

D:\python>python code.py




